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nr. 585
van CELIA GROOTHEDDE
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aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Vlaams actieplan voor de Europese Kindgarantie  -  Kinderopvang

In juni 2021 werd de Europese Kindgarantie aangenomen door de Raad. De richtlijn moet 
een vermindering van sociale uitsluiting tot gevolg hebben door kinderen de toegang van 
een aantal basisvoorzieningen te garanderen, waaronder kinderopvang. De Raad vroeg 
dat elke lidstaat actieplannen zou maken over hoe ze de Kindgarantie willen 
implementeren.

Het belangrijkste doel van de nationale actieplannen is het beschrijven van de bestaande 
en geplande nationale en subnationale beleidsmaatregelen die tot doel hebben de 
toegang van kinderen in nood tot de reeks essentiële diensten die onder de Europese 
Kindergarantie vallen, zoals kinderopvang, te verbeteren.

Kinderopvang is een belangrijk onderdeel van de Europese Kindgarantie. De Vlaamse 
actie omtrent kinderopvang is die ‘als hefboom voor armoedebestrijding’. Hierin wordt 
gesteld dat de Vlaamse Gemeenschap een tekort heeft aan kinderopvang, een tekort aan 
competenties bij professionals om voor kwetsbare gezinnen toegankelijk te zijn én een 
drempel in de financiële leefbaarheid van organistoren.

Er worden drie stellingen opgenomen over het toekomstverhaal kinderopvang, die over 
vier of vijf jaar lopen: 1) het verhogen van de DOP-plaatsen (dringende opvangplaatsen), 
2) de versterking van de competenties van professionals en 3) de lokale samenwerking 
tussen kinderopvang en partners versterken. Ten slotte is het volgende opgenomen: 
“Daarnaast zal er ingezet worden op de sensibilisering van het brede publiek over 
kinderopvang als basisvoorziening voor elk gezin en het garanderen van de 
toegankelijkheid ervan.”

1. Op welke manier zal de minister elk van deze afzonderlijke doelstellingen in de 
praktijk omzetten?

2. Kan de minister duiding geven over de termijnplanning, wanneer de doelstellingen 
ingang zullen vinden in de praktijk en kan ze zicht geven op het verloop van de 
trajecten, gelet op de hoogdringendheid?

3. Op welke manier zal de minister de competenties van professionals verhogen? Zal ze 
gehoor geven aan de vraag tot een opwaardering van de opleiding, reliëf brengen in 
de loopbaan van kindbegeleiders en op de al lang bestaande wens tot kindvrije uren 
voor overleg en verdieping en pedagogische studiedagen ingaan?

4. Zal de minister bijkomende acties en maatregelen ondernemen met betrekking tot 
kinderopvang en de Europese Kindgarantie, gelet op de ambitieuze doelstellingen 
van andere gemeenschappen en landen?



5. Zal de minister trachten de financiële leefbaarheid van de kinderopvang door te 
trekken naar iedereen die werkzaam is in de kinderopvang zelf en hoe zal ze dit 
doen?

6. Welke acties onderneemt de minister om de sociale functie van de kinderopvang te 
verbeteren en de participatie en betrokkenheid van ouders te versterken?

7. Zal de minister het systeem ‘bestellen is betalen’ herbekijken, de tarieven voor de 
laagste inkomens verlagen en garanderen dat alle ouders die dat willen, 
terechtkunnen in de opvang met inkomenstarief?

8. De Kinderrechtencoalitie Vlaanderen vroeg expliciet in het Vlaamse actieplan voor de 
Kindgarantie om de begeleider-kindratio te verlagen. 

Waarom gaf de minister er geen gehoor aan?
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De tekst en de aanbevelingen van de Europese Kindgarantie sluiten nauw aan bij de 
ambities die we als Vlaamse Gemeenschap moeten hebben om de toekomst van de 
kinderopvang in Vlaanderen sterker, doelgerichter en meer duurzaam vorm te geven. Op 
26 april 2022 stelde dhr. Vaneeckhout een vraag om uitleg in de commissie welzijn omtrent 
de Europese Kindgarantie en de Vlaamse speerpunten ter zaken.

Inmiddels heeft de bevoegde federale administratie (POD Maatschappelijke Integratie) alle 
teksten gebundeld en zijn deze effectief Europees gepresenteerd. U kan de definitieve 
plannen vinden op de website: 
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1428&langId=nl

De drie stellingen voor de toekomst van de Vlaamse kinderopvang die u vermeldt, dateren 
uit een voorlopige, eerste mogelijk voorstel, dat reeds een hele tijd geleden werd bezorgd. 

Intussen werd door mijn voorganger Wouter Beke een breed en omvattend traject “Vroeg 
en Nabij” opgestart voor het ontwikkelen van een geïntegreerd beleid voor kinderen, 
jongen en volwassen. Het is de bedoeling dat de verbinding wordt gemaakt tussen alle 
dienst- en hulpverlening die we binnen welzijn aanbieden. Ik nodig u ook uit om eventjes 
door te klikken op volgende link: Vroeg & nabij | Opgroeien. Hier kunt u meer informatie 
en de inspiratienota ter zake vinden.

Als essentiële basisvoorziening, kreeg de kinderopvang in deze oefening, een aparte cirkel 
naast andere meer transversale thema’s zoals (boven)lokale netwerking, erkenning en 
financiering, zorgcontinuïteit en diagnostiek. Vandaag zijn voor elk van deze thema’s, en 
voor de verbinding ertussen, meer dan 150 experten, vertegenwoordigers van gezinnen, 
van voorzieningen, van ondersteunings- en opleidingsorganisaties, e.d. betrokken om mee 
vorm te geven aan dit sterk vernieuwende, geïntegreerde concept. Ook rond een 
vernieuwde toekomst van de kinderopvang wordt intens gewerkt. Quasi alle thema’s die u 
in uw vragen aan opsomt, komen aan bod. 

Bij het uitstippelen van het vervolgtraject gaan we uit van de 7 basisprincipes van 
toegankelijkheid (bekend, bruikbaar, beschikbaar, begrijpbaar, betrouwbaar, betaalbaar, 
bereikbaar). Kinderopvang als basisvoorziening moet toegankelijk zijn voor elk gezin 
(universeel aanbod) maar in het bijzonder ook voor gezinnen met een verhoogde 
kwetsbaarheid en voor gezinnen met kinderen bijzondere zorgnoden (proportioneel 
aanbod). Uitgangspunten zijn de diverse noden/behoeften/vragen van gezinnen zelf en de 
regie die in hun handen blijft. Het absoluut belangrijk en prioritair dat we dit voor elk kind 
waarmaken op een veilige, gezonde en pedagogisch kwaliteitsvolle manier, met aandacht 
voor alle aspecten van hun ontwikkeling. 

We ijveren ervoor om een gelijk speelveld voor alle gezinnen en organisatoren mogelijk te 
maken. In geïntegreerde lokale samenwerking zijn organisatoren verbonden rond de 
gezinnen. 

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1428&langId=nl
https://www.opgroeien.be/nieuws-en-pers/nieuws/vroeg-nabij

